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－2.5分，虽然在考试分数中较少。但较重要，使考生对章节

有完整认识。 第一节 税法的概念 一、税法的定义 总括：税

法是国家制定的用以调整国家与纳税人之间在征纳税方面的

权利与义务关系的法律规范的总称。 税法与税收关系：税法

与税收密不可分，税法是税收的法律表现形式，税收则是税

法所确定的具体内容。 税收特征： 一是强制性。国家以社会

管理者的身份，用法律、法规等形式对征收捐税加以规定，

并依照法律强制征税。 二是无偿性。主要指国家征税后，税

款即成为财政收入，不再归还纳税人，也不支付任何报酬。 

三是固定性。主要指在征税之前，以法的形式预先规定了课

税对象、课税额度和课税方法等。 具体定义：税法应是国家

凭借其权力，利用税收工具的强制性、无偿性、固定性的特

征参与社会产品和国民收入分配的法律规范的总称。 二、税

收法律关系 （一） 税收法律关系的构成 由权利主体、客体和

税收法律关系的内容构成 1．权利主体 权利主体一方是代表

国家行使征税职责的国家税务机关，包括国家各级税务机关

、海关和财政机关；另一方是纳税义务人。 在税收法律关系

中权利主体双方法律地位平等，但双方的权利与义务不对等

（因为是行政管理者与被管理者的关系） 另外注意：在我国

采取的是属地兼属人的原则。 2．权利客体 即税收法律关系

主体的权利、义务所共同指向的对象，也就是征税对象。 3

．税收法律关系的内容 税收法律关系的内容就是权利主体所



享有的权利和所应承担的义务。 国家税务主管机关的权利主

要表现在依法进行征税、进行税务检查以及对违章者进行处

罚（可以概括为征、管、查、罚）；其义务主要是向纳税人

宣传、咨询、辅导税法，及时把征收的税款解缴国库，依法

受理纳税人对税收争议的申诉等。 纳税义务人的权利主要有

多缴税款申请退还权、延期纳税权、依法申请减免税权、申

请复议和提起诉讼权等。其义务主要是按税法规定办理税务

登记、进行纳税申报、接受税务检查、依法缴纳税款等。 （

这里列举的并不是现实生活中税收法律关系的所有内容，只

是抽取了一部分，不完整，大家看一下） （二）税收法律关

系的产生、变更与消灭 掌握一句关键话：税收法律关系产生

、变更或消灭是由税法法律事实来决定的。 （三）税收法律

关系的保护（对征纳双方的保护） 实质上就是保护国家正常

的经济秩序，保障国家财政收入，维护纳税人的合法权利。 

三、税法的构成要素（理解，对后面讲具体税种很多词汇是

有必要理解的） 税法的构成要素一般包括总则、纳税义务人

、征税对象、税目、税率、纳税环节、纳税期限、纳税地点

、减税免税、罚则、附则等项目。 （一）总则 （二） 纳税义

务人： （三）征税对象：即纳税客体，是指税收法律关系中

征纳双方权利义务所指向的物或行为。这是区分不同税种的

主要标志，我国现行税收法律、法规都有自己特定的征税对

象。 （四）税目。是各个税种所规定的具体征税项目。它是

征税对象的具体化。 （五）税率。是对征税对象的征收比例

或征收额度。税率是计算税额的尺度，也是衡量税负轻重与

否的重要标志。（税率的四种形式） 1． 比例税率。即对同

一行政对象，不分数额大小，规定相同的征收比例。我国的



增值税、营业税（注意没有资源税，资源税是定额税率）、

企业所得税等采用的是比例税率。 2． 超额累进税率。即把

征税对象按数额的大小分成若干等级，每一等级规定一个税

率，税率依次提高，但每一纳税人的征税对象依所属等级同

时适用几个税率分别计算，将计算结果相加后得出应纳税款

。目前采用这种税率的有个人所得税。（这里讲的与个人所

得税中使用的速算扣除数的算法不同，考试时如果记不住速

算扣除数，只记得级次和税率也可以按上面描述的办法计算

，结果是一样的） 3． 定额税率。目前采用定额税率的有资

源税、车船使用税等。 4． 超率累进税率。采用这种税率的

是土地增值税。 （六）纳税环节： （七）纳税期限：纳税期

限一般由税务机关根据企业的应纳税额多少等实际情况核定

的。另外注意还有按次纳税的，如进出口，临时经营。 四、

税法的分类 （一） 按照税法的基本内容和效力不同，分为税

收基本法和税收普通法 我国目前还没有制定统一的税收基本

法。 （二） 按照税法的职能作用的不同，可分为税收实体法

和税收程序法（要求能举例） （三） 按照税法征收对象的不

同，可分为：（是对税法分类，书上前后讲到的分类方法很

多。后面还讲到税种分为七类，要区分开） 1．对流转额课

税的税法。 2．对所得额课税的税法。 3．对财产、行为课税

的税法。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详

细请访问 www.100test.com 


